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Sosiaali- ja terveysministeri Aino-Kaisa Pekosen tapaaminen 6.2.2020
Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry:n toivomukset vuoden 2021 talousarviota silmällä pitäen.

Eläkeläisköyhyys on poistettava

EETU – PIO on useaan otteeseen esittänyt toimenpiteitä eläkeläisköyhyyden poistamiseksi. Pidämme tärkeänä, että Suomeen laaditaan pikaisesti eläkeläisköyhyyden vähentämisohjelma. 

Eläkeläisten tulokehitys jää jatkuvasti enemmän jälkeen palkkakehityksestä. Vuonna 2019 noin 117 000 yli 65 vuotiaan eläkeläisen tulot olivat alle 1 239,00 euroa kuukaudessa, mitä pidetään rajana taloudellisesti haastavaan asemaan. Katsomme että leskeneläkkeen tulisi jatkossakin olla elinikäinen ja tämä tulisi huomioida perhe-eläkejärjestelmää uudistettaessa.
Vanhustenhoidon laatuun on saatava parannus

Hallituksen tulisi viivyttelemättä etsiä ratkaisu kasvavaan hoitohenkilöstövajeeseen. Laitoshoidon ohella olisi panostettava kotiin vietäviin palveluihin, jotta hoito olisi mahdollista toteuttaa laadukkaasti.

Asiakasmaksukatot tulisi yhdistää

OECD:n vertailun mukaan asiakasmaksujen ja muun yksityisen rahoituksen osuus terveydenhuollon maksuissa on Suomessa korkeampi kuin muissa Pohjois- ja Länsi-Euroopan maissa. Asiakkailla on 
kolme maksukattoa, yhteensä 1 560,66 euroa. Nämä maksukatot tulisi yhdistää ja laskea alemmalle tasolle, esimerkiksi 1 300,00 euroon vuodessa.
Kotitalousvähennystä ei pidä supistaa – kotona asumista on tuettava 

Pienituloisten, mm. eläkeläisten asumista kotona mahdollisimman pitkään tulisi tukea, esimerkiksi 

uudistamalla kotitalousvähennyksen laskentatapa, niin että se ei toimisi pelkästään verovähennyksenä, vaan pienituloisten avustuksena.
Asumisen kulut ja esteettömät ratkaisut

Kiinteistöveron korotus saattaa johtaa omistuskiinteistön myyntiin ja laitoshoitoon eläkeläisillä.

Esteettömyys on huomioitava ja sitä tulisi tukea kaikessa korjaus- ja uudisrakentamisessa.
Esteettömiin palveluihin lukeutuvat mm. liikunta- ja kulttuuripalvelut, jotka ovat hyvin tärkeitä ikääntyneiden vireyden ja hyvinvoinnin kannalta. Hyvinvointi ja mahdollisuus osallistua kuuluvat kaikille.

Viranomais- ja pankkipalvelujen digitalisaatio
Suomessa asuu noin 1,2 miljoona yli 65 vuotiasta. Heistä noin 600 000 ei pysty käyttämään digitaalisia palveluja. Pankit ja myös viranomaiset harjoittavat tässä suhteessa diskriminointia niitä kohtaan jotka kuuluvat tähän ryhmään. Tämä diskriminointi tulisi lopettaa, ja uudelleen tarjota mm. 
pankkien lähipalveluita, ja käteisen rahan käsittelyä, kuin myös viranomaisten kehittää tapoja joita digitaalisia palveluja käyttämään kykenemättömät saisivat. 

Ikääntyvien ihmisoikeuksien huomioonottaminen YK:n elinten tavoitteiden mukaisesti


Pyydämme huomioimaan YK:n kolmannen toimikunnan (ihmisoikeudet) toiminnan piiriin kuuluvan OEWG:n pyrkimykset saada kuuluville tavoitteensa tuoda näkyville ja toimintaan suosituksensa ikäihmisten ihmisoikeuksien huomioimisen kaikissa yhteyksissä.

Euroopan talous- ja sosiaalikomitea
Ehdotamme, että eläkeläiset saavat oman edustajansa EU:n talous- ja sosiaalikomitean Suomen delegatioon.
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Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry on kuuden valtakunnallisen eläkeläisjärjestön yhteistyöelin. Sen jäsenjärjestöt ovat 

Eläkeliitto, Eläkeläiset, Eläkkeensaajien Keskusliitto, Kansallinen senioriliitto, Kristillinen Eläkeliitto ja Svenska pensionärsförbundet. Järjestöjen yhteinen jäsenmäärä on 300 000. Vuonna 2020 puheenjohtajajärjestö on Svenska pensionärsförbundet.


