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Helsinki 20.10.2011
Eduskuntaryhmille

Kannanotto valtioneuvoston talousarvioehdotukseen 2012 ja lainsäädäntöön

Vanhuspalvelulaki

Samalla kun toteamme tyytyväisinä, että hallitusohjelmaan sisältyy kirjaus vanhuspalvelulaista, kiirehdimme lain valmistelua ja sen voimaan saattamista viimeistään vuoden 2013 alusta. Edellisen hallituksen aikana toteutettu lain valmistelutyö ja lakiluonnokseen annetut lausunnot muodostavat hyvän pohjan ripeälle lain jatkovalmistelulle.

Palvelujen todellinen tarve ja niiden kiireellisyys ovat vanhusten kannalta aina mekaanisia ikärajoja tärkeämpää. Kun palvelujen tarve on todettu, tulee vanhuksilla olla oikeus tarpeen edellyttämiin palveluihin. Lakiin onkin syytä kirjata mahdollisimman selkeästi vanhusten subjektiivinen oikeus tarpeen edellyttämään hoitoon ja tukeen. 

Lain tulee kattaa myös kotiin annettavat palvelut. Lisäksi lain piiriin tulee kirjata omais- ja läheishoitajien asema ja heille kuuluvat palvelut. Omaishoidontuen maksaminen on perusteltua siirtää Kelalle. 

Rinnan palvelujen riittävyyden kanssa on huolehdittava palvelujen laadusta. Tutkimusten mukaan laatu riippuu muun muassa henkilömitoituksesta. Laadun lähtökohdat on säädettävä laissa ja tarvittaessa niistä on annettava yksityiskohtaisemmat velvoitteet muilla säädöksillä.

Lain ja säädösten toteutumista on valvottava tehokkaasti. Valvonta ei voi nojata yksin henkilökunnan toteuttamaan valvontaan. Lakiin on syytä kirjata selkeästi valvontaan liittyvät velvoitteet, valvovien viranomaisten toimivalta ja laiminlyönneistä seuraavat sanktiot.      

Jotta lailla taataan tarpeen mukaiset laadukkaat vanhuspalvelut, on siihen kirjattava selkeä vastuu palvelujen järjestämisestä ja siihen on osoitettava riittävät voimavarat.     
Eläkeindeksin tarkastelu

Indeksijärjestelmä ja indeksin rakenne ovat ensiarvoisen tärkeitä eläkkeen ostovoiman kehittymiselle. Nykyinen työeläkkeiden ns. taitettu indeksi ei kohtele eläketuloja oikeudenmukaisesti. Eläketulon kehitys jää liikaa ansiotulojen kehityksestä. 

Vuodesta 1995 vuoteen 2010 ansiotasoindeksi on noussut kaksi kertaa enemmän kuin työeläkeindeksi. EU maissa köyhyysraja on 60 %:ssa väestön käytettävissä olevasta keskitulosta (mediaanitulosta). Palkkojen lähes jatkuva, reilusti eläkkeitä nopeampi kasvu johtaa siihen, että eläkkeensaajien suuri enemmistö kulkee eläkevuosinaan kohti tätä köyhyysrajaa. 

Mielestämme palkkojen painoarvoa on työeläkeindeksissä nostettava. On myös selvitettävä vaihtoehtoja, miten pienet työeläkkeet voidaan indeksitarkistuksissa huomioida nykyistä paremmin.
Eduskuntavaalien eläkeindeksikeskustelun jälkeen on tärkeää, että hallitusohjelmaan on kirjattu työryhmän asettaminen arvioimaan työeläkeindeksijärjestelmän mahdollisia muutostarpeita. Ohjelmassa luvataan huolehtia siitä, että eläkkeensaajien edustus on mukana tässä selvitystyössä.

Kiirehdimme selvitystyön käynnistämistä. Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry on oikea taho edustamaan työryhmässä eläkkeensaajia.

Verotus

Välillisten verojen ja erilaisten kulutusverojen korottaminen koskee kipeimmin pieni- ja keskituloisiin, joihin valtaosa eläkkeensaajista kuuluu. Mielestämme kaikissa verolinjauksissa on otettava huomioon veronmaksukyky. Verotuksen on osaltaan edistettävä sosiaalista tasa-arvoa. 

Verottoman eläkkeen alarajaa on mielestämme nostettava. Eläkkeiden verotus ei saa millään tulotasolla olla palkkatulon verotusta ankarampaa. Palkkaverotukseen mahdollisesti annettavat huojennukset on tasavertaisesti annettava myös eläkkeensaajille.

Sosiaali- ja terveyspalvelut

Hyvinvointipalvelut ja erityisesti sosiaali- ja terveyspalvelut ovat eläkkeensaajille ja ikääntyneelle väestölle erityisen tärkeitä. Julkisella vallalla on vastuu palveluista.  Valtiovallan on mielestämme turvattava riittävät edellytykset laadukkaille palveluille koko maassa. Kuntarakenteen muutoksessa kannamme erityistä huolta lähipalveluista. 

Raha-automaattiyhdistyksen tuotto jakamattomana sosiaali- ja terveysjärjestöille

Sosiaali- ja terveysalan järjestöjen toiminnalla on kansalaisten hyvinvoinnille ja myös kansantaloudelle tärkeä ja kasvava merkitys. Järjestöjen toimintaedellytysten turvaamiseksi edellytämme, että Raha-automaattiyhdistyksen tuotto suunnataan leikkaamattomana sosiaali- ja terveysjärjestöille.
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Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry koostuu seuraavista tahoista:

Eläkeliitto: 
puheenjohtaja Hannu Tenhiälä, toiminnanjohtaja Jukka Salminen

Eläkeläiset: 
puheenjohtaja Kalevi Kivistö, toiminnanjohtaja Hannu Partanen

Eläkkeensaajien keskusliitto: 

puheenjohtaja Matti Hellsten, toiminnanjohtaja Timo Kokko

Kansallinen senioriliitto: 

puheenjohtaja Jouni Mykkänen, toiminnanjohtaja Marjo Palomäki

Kristillinen Eläkeliitto: 

puheenjohtaja Ensio Koitto, toiminnanjohtaja Seppo Valmari

Svenska pensionärsförbundet: 

puheenjohtaja Ole Norrback, toiminnanjohtaja Veronica Fellman

Eläkeläisliittojen etujärjestö EETU ry on kuuden valtakunnallisen eläkeläisjärjestön yhteistyöelin. Sen jäsenjärjestöt ovat 

Eläkeliitto, Eläkeläiset, Eläkkeensaajien Keskusliitto, Kansallinen senioriliitto, Kristillinen Eläkeliitto ja Svenska pensionärsförbundet. Järjestöjen yhteinen jäsenmäärä on 300 000. Vuonna 2011 puheenjohtajajärjestö on Eläkeläiset ry.


